

&gt; 聚焦

# 临沧：全员参与全域创卫

本报记者 李春林 文/图

6月4日，临沧市召开全域创建国家卫生城镇动员推进会议，吹响打赢创卫攻坚战号角。各级各部门齐心协力，从点连线合面，以“清垃圾、扫厕所、勤洗手、净餐馆、管集市、常消毒、众参与”为切入点，开展爱国卫生“7个专项行动”集中整治，巩固提升创卫工作。

同时，“爱国卫生组织管理、健康教育与健康促进、市容环境卫生、环境保护、重点场所卫生、食品和生活饮用水安全、公共卫生与医疗服务、病媒生物预防控”8个方面的全域创卫正在有力有效推进。



富有特色的沧源佤族自治县葫芦小镇

## 党政同责 一套机制干到底

一年间，临沧共排查清除裸露垃圾问题点位7529个22669吨，垃圾沉疴旧疾基本得到整治。建设各类公厕2638座，管理达标公厕9293座，严重影响市容环境等工作达标的城区旱厕全部被消除。进一步规范管理餐饮行业，完成主城区餐饮业达标4468户，达标率达99%。

城市垃圾、污水处理设施实现全覆盖，垃圾无害化处理率达100%，污水处理率达99.17%。全市68个非城关乡镇生活垃圾处理设施实现全覆盖，污水处理设施覆盖率达73.5%，村庄生活垃圾处理率达99.8%。“美丽县城”“美丽村庄”建设加快推进。

近年来，省级卫生城市（县城）实现全覆盖，省级卫生乡镇覆盖率达79.1%，省级卫生村覆盖率达64.16%，凤庆县、双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县获得“国家卫生县城”命名，临翔区、耿马傣族佤族自治县、双江县在去年爱国卫生“7个专项行动”省级考核中获得奖励。这是目前临沧全域创卫点线面结合交出的成绩单。

沧源佤族自治县提出了卫生县城、文明城市、智慧城市创建目标，由县委、县政府办直接牵头，行业单位规划指导、网格具体抓落实，形成上下联动

工作机制，确保如期完成创建国家卫生城市目标任务，临沧及时组建专班，拍摄监督专题，上述两个反面典型在专题会上被曝光。

耿马县从7月5日开始，对城区车辆违规停放集中整治行动。行动中，交警联合执法，对城区车流量最大的建设路、耿马大街、公园路等重点路段进行了集中整治。

推进全域创卫，临沧牢固树立“一盘棋”思想，实行网格精细化管理，把辖区内机关企事业单位装进网格，托起网格，承担起单元网格管理责任；并推行领导干部“划片包街、连片帮点”的网格化责任管理机制，构建“县乡村组户”五级联动的工作格局。

各级纪委、政府督查室全程参与到创建国家卫生城镇工作中来，加大督查力度、创新督查方式、拓展督查深度，重点督查干部作风、工作落实，紧盯不落实的人和未落实的事，用严格的责任追究推动创卫工作措施的落实。

## 监督同步 一点面子都不给

及时发现问题、整改问题、销号问题，为确保如期完成创建国家卫生城市目标任务，临沧及时组建专班，拍摄监督专题，上述两个反面典型在专题会上被曝光。

双江县人民医院新院区及老院区医疗废物暂存点房门均未上锁，病理性废物未使用扎带扎口等；双江县仁康医院预检分诊台工作人员防护不到位；医疗垃圾暂存点部分垃圾未扎口，标识填写不全……”

“4个月过去了，我们发现临翔区玉龙花园小区内仍旧无创卫宣传栏、健康教育宣传栏，楼栋单元门口也没有张贴创卫宣传画等材料；忙畔街道办事处、青华社区同样未设置创卫宣传栏，健康教育宣传栏设置不规范。”

“双江县人民医院新院区及老院区医疗废物暂存点房门均未上锁，病理性废物未使用扎带扎口等；双江县仁康医院预检分诊台工作人员防护不到位；医疗垃圾暂存点部分垃圾未扎口，标识填写不全……”

“大棚市场周边大部分固定门店商户占道经营，大棚市场周边蔬菜、水果摊贩乱丢乱放，清扫保洁不到位，垃圾清理不及时，卫生状况较差。活禽售卖未设置相对独立区域，经营店铺未做到

三隔离，卫生状况差。大棚内小熟食店、酱菜店‘三防设施’大部分未规范使用，绝大部分人员未佩戴口罩、工作帽。”

“街道占道经营依然存在、餐厨前

置、露天烹饪饮食、当街设置洗碗设施、污水当街排放等现象普遍。多家流动商贩现场烹饪食物。”

“这是记者在临沧创卫办公室看到的必须立行立改的问题清单。

这些问题进行清单式交办，健全层

层抓落实的制度链条，推动创卫工作常

实，以高密度暗访督查、高频率通报、高强度问责倒逼干部转变作风、促进工作落实。

同时，对暗访和督查中发现的突

出问题以视频形式制作专题片进行集

中曝光，层层建立了“暗访曝光”“光

荣榜”等鞭策激励制度，对存在的突

出问题进行曝光，以曝光促整改。同时在

临沧电视台设置“临沧建设成为最美

丽的地方”专栏，充分挖掘正能量及先

进典型经验并向全社会公布，营造你

追我赶的创卫氛围。

## 清单同行 一个死角都不留

在全市选出部分政治素质好、业务能力强、工作作风过硬的骨干人员组成爱国卫生技术指导专家库，基层巡查队伍，建立高效、规范、分级的督促检查工作机制，深入一线了解工作进展，督促指导检查问题，通过边督查、边指导、边整改的方式，推动问题解决。

“大棚市场周边大部分固定门店商户占道经营，大棚市场周边蔬菜、水果摊贩乱丢乱放，清扫保洁不到位，垃圾清理不及时，卫生状况较差。活禽售卖未设置相对独立区域，经营店铺未做到

常态化、长效化。目前，县里已组织13轮暗访，完成临翔、凤庆、云县、永德、双江、沧源等县（区）现场技术指导，查摆整改问题1000余个，做到限时办理、办理前后对比照片反馈，定期对整改情况跟踪问效，以问题为导向，确保问题解决在一

线，销号在基层。

这是记者在临沧创卫办公室看到的

必须立行立改的问题清单。

这些问题进行清单式交办，健全层

层抓落实的制度链条，推动创卫工作常

实，以高密度暗访督查、高频率通报、

高强度问责倒逼干部转变作风、促进

工作落实。

同时，利用“临沧爱卫”“临翔慧居民”

“数字城管”等小程序，结合传统电话投诉、

设立举报箱等方式畅通群众投诉平台，通

过制定投诉平台受理、转办、办理、反馈、督

办的工作机制，确保群众投诉问题事有回

应，件件有着落，提高广大人民群众参

与的积极性，形成人人关心创卫问题、人

人参与环境保护的良好社会氛围。

## 全市固定资产投资快速增长



投资250.39亿元：“补短板、增动力”重点项目前期项目105项，总投资2475.36亿元。市级“四个一百”重点项目总投资4312.8亿元，年内计划完成投资492.1亿元。

重大项目建设加快推进。持续高效落实各级领导挂帅推进重大项目“六个一”的协调推进机制，加大要素保障，全力推进重大项目。上半年，全市在库项目670项，总投资1739.07亿元。在建的7条高速公路年内完成投资

151.5亿元，镇康（南伞）至耿马（清水河）高速公路建成通车，凤庆通用机场建设完成投资2.76亿元。列入省级2021年“四个一百”的30项重点建设项目建设已开工16项，完成投资105.12亿元。列入省级2021年“补短板、增动力”的105项重点项目前期项目已开工建设8项，完成投资1.76亿元。

争取上级支持力度不减。2020年3个批次地方政府专项债券基本完成支付。组织申报2021年地方政府专项债券

418项、债券需求716.4亿元，通过财政部审核反馈列入发行准备清单167项，债券需求264亿元。共组织上报中央和省预算内投资项目342项，总投资1281.6亿元，补助资金需求102.6亿元，已下达临沧中央和省预算内投资项目56项，补助资金9.1亿元。

不断强化项目建设用地保障。开展“十四五”规划重大项目用地规划图工作，完成全市重点项目土地要素需求数据信息采集，梳理至2023年重点项目共165个，涉及用地面积5.9万亩，全部纳入清单化更新管理。

加大土地资源盘活利用力度，清理出2009年至2018年获批的未供土地7926亩、闲置土地2333亩，目前已消化批而未供土地334亩，处置闲置土地991亩。

加快土地整治项目实施进度，完成补充耕地项目入库12个，入库耕地数量指标7994亩，水田规模指标4611亩，正在申请指标入库项目7个，预计新增耕地304亩，新增水田规模1958亩。

&gt; 资讯

## 临翔区 回访教育有温度

本报讯（记者 李春林 通讯员 杨锦雯）近年来，临翔区纪委监委在持续加强正风反腐工作的同时，坚持严管厚爱结合、激励约束并重，严格执行《纪检监察机关对受处分人员回访教育制度》，切实将回访教育工作做深、做实、做细、做透，着力写好执纪审查“后半篇文章”。今年以来，临翔区纪委监委结合正在开展的党史学习教育，对14名受处分干部进行了回访教育。

“作为一名在领导岗位多年的干部，受到党纪政务双处分时确实难以接受，也觉得在同事面前抬不起头来……”在与临翔区纪委监委回访组干部面对面谈话时，李某某诚恳地谈及自己受处分后的感受。“今天开展回访

教育，并不是让你难堪，相反我们希望通过此次回访解开你的心结，组织安排你到单位挂钩村担任驻村干部，这是对你的信任。”临翔区纪委监委回访组组长也诚恳地回答。

临翔区纪委监委通过回访前制定回访计划，回访中发放测评表、“单独谈+集体谈”，回访后向部门通报回访情况的方式，全面了解回访对象在处分期内的思想、学习、工作动态，切实用真心、耐心、爱心帮助受处分党员干部纠正偏差、找初心，通过多方面多层次的回访教育，回访对象感受到了组织的关心和爱护，内心发生着潜移默化的改变，重拾信心做回让群众满意的好干部。

## 凤庆县 疏通不动产登记堵点

本报讯（记者 李春林 通讯员 史艳菊）“这么多年终于拿到房产证，心里的一块石头落地，现在心安啦。”近日，拿到房产证的凤庆县华屹溪谷盛景小区一业主高兴地说。针对历史遗留问题导致的办理不动产登记的诸多堵点，凤庆县纪委监委结合开展群众身边腐败和不正之风专项整治工作，压实压细监督责任。

县纪委监委成立专项纪律检查组，紧盯主责部门、重要环节，深入住建局、自然资源管理局等部门，有针对性地跟进监督，精准监督、全程监督，持续跟踪了解全县不动产登记遗留问题存量，及时掌握工作情况，督促有关职能部门以强烈的政治担当、务实的

工作作风，采取有效措施，科学有序推进专项清理整治工作。

紧密结合工作开展进度，充分发挥派驻纪检监察组作用，建立专项纪律检查组与派驻纪检监察组贯通协调机制，着力在发现问题、纠正偏差、推动工作上下功夫，对发现的履职不到位、责任不落实，清理整治工作中层层批转、应付了事等形式主义、官僚主义问题，坚决追责问责，推动全县不动产登记历史遗留问题整治工作落到实处。

截至目前，凤庆县华屹溪谷盛景小区业主已办理不动产权83件，其他权利人正在准备所需证件逐步申请办理不动产权证。

## 永德县 进村入户讲史话廉

本报讯（记者 李春林 通讯员 李光存）今年以来，永德县纪委监委把为民办实事，切实维护人民群众的根本利益作为落实党史学习教育成果转化的出发点和落脚点，把党史学习教育和廉政教育有机结合，有针对性地开展讲“史话”进村入户活动。

为使活动成效，各小分队成员一方面当好宣传和监督员，对村组干部和群众进行党史教育和党风廉政建设工作宣传，让干部群众发扬好党的艰苦奋斗优良传统，传承好红色精神，让村组干部敬畏党纪国法、坚守纪律底

线，廉洁从政。另一方面当好调研和协调解答员，向人大代表、政协委员、村干部及群众广泛了解基层干部中是否存在侵占集体资金、集体土地、低保资金等侵害群众利益的问题。

“这样的活动，让我们进一步增强了做好群众工作的信心和决心，我一定带领好村组干部遵规守纪，积极投身于乡村振兴和疫情防控主战场，同时教育引导好全村人民知党恩、感党恩，听党话、跟党走，建设好家乡，实现共同富裕。”湾甸村党总支书记、村委会主任李建军说。

## 云临高速大亮山隧道施工稳步推进

本报讯（记者 李春林 通讯员 刘宝坤 李峰）日前记者了解到，云（县）临（沧）高速公路控制性工程大亮山隧道施工平稳推进：目前左幅累计完成4608.8米，右幅累计完成4438米，完成里程占总里程的44.25%。大亮山隧道竖井完成396.7米，占总里程的8.05%。各项作业指标安全稳步推进。

云临高速项目是国家高速公路网G5615天保至猴桥高速公路和G5612大理至临沧高速公路的共线段，是云南省实施县域高速公路“能通全通”工程的一部分，是云南省“五纵五横一边两环二十联”中长期高速公路规划网第五纵的重要组成部分，预计2022年12月全面建成通车。

作为云临高速项目的控制性工程，大亮山特长隧道是云南省在建高速公路第二长隧道，处于南汀河与勐撒—曼岗山两条大断裂带之间，地质复杂，施工中存在突泥涌水、坍塌掉块、围岩变形和高地热等风险，施工难度极大。为保证大亮山隧道安全顺利施工，中铁十五局四公司建设者修订完善《安全生产管理体系》，健全安全管理组织机构，明确了各级领导、各业务部门、各级管理人员和各岗位作业人员的责任，做到安全工作层层分解、人人有责任、事事有落实，保证了安全管理工作全面展开。

## 图片新闻

### 中建路桥临沧南汀河大桥项目部开展爱心助学活动



近日，中建路桥临沧南汀河大桥项目部与当地政府组织开展“情系云南——助学圆梦爱心捐款”活动，3位家庭经济困难学子得到10000元捐助。

本报记者 李春林 通讯员 宋立波 贾玉凯 摄